

街谈巷议

多维度提高基层治理能力

吉定进

基层治理是提升社会治理有效性的基础。奋进新征程,我们必须坚持党建引领“聚点”、基层干部“连线”、宣传监督“拓面”,搭建基层治理网,不断提高基层治理能力,为推进中国式现代化凝聚基层力量。

坚持党建引领“聚点”。只有将党的领导融入基层治理,才能筑牢基层治理的基础。要建强基层阵地,整合党员活动室、便民服务中心、村级卫生室等资源,搞好综合配套,严格按照“优化布局、功能齐全、让群众少跑路”的目标,通过重新修建或者升级改造,将党群服务中心建设成为党建引领基层治理的坚强阵地和服务党员群众的温馨家园。要主动排忧解难,多深入一线、多深入基层,与群众坐同一条“板凳”,真正了解他们的急难愁盼,通过有力有效的措施,做到件件有落实、事事有回音。要引导群众参与,充分调动群众发挥在基层社会治理中的主体作用,积极参与基层治理,进一步拓展群众参与的广度和深度,主动梳理社情民意,主动研究解决问题,画好基层治理“最大同心圆”,推动建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

坚持基层干部“连线”。基层治理的关键在人,基层干部是基层治理不可或缺的影响因素。要提高思想认识,原原本本学原文,认认真真读原著,踏踏实实悟原理,时时处处“想人民之所想,解人民之所急”,不断提高为人民服务的思想自觉。要强化能力提升,善于在基层这个“大熔炉”里不断锤炼自己,善于到矛盾最前线去历练,善于用好“六尺巷工作法”、新时期的枫桥经验、浦江经验解决问题,善于“拜人民为师”,在学思践悟中增长本领,在急难险重中锤炼意志。要勇于实干担当,树立“实干才有实绩,出力才能出彩”的意识,敢于负责,勇于担当,遇到困难要迎难而上,面对危机要挺身而出,面对失误敢于承担责任,用知重负重、攻坚克难的实际行动,诠释对党的忠诚、对人民的赤诚。

坚持宣传监督“拓面”。营造宣传氛围,利用“线上+线下”的模式加强基层治理工作的宣传,创新宣传方法,拓宽宣传渠道,增加广大群众的参与感,用身边事启示身边人,用先进典型激励人,用反面典型教化人,发挥主流媒体“定海神针”的作用,唱响优秀传统文化、红色文化主旋律,大力弘扬社会主义核心价值观,以群众需求为导向,用正能量驱散阴霾,营造基层治理全民参与的良好局面。加强多渠道监督,搭建监督平台,织密监督网络,畅通信访监督渠道,设立好、应用好“网、电、信、访、微”五位一体的纪检监察系统举报平台,鼓励基层党员干部群众对身边不正之风进行监督举报,对收集到的问题线索,做到快查严办,确保群众反映的问题有着落、有回音。

人生感言

做新时代优秀组工干部

刘丁诚

时代发展瞬息万变,作为新时代的组工干部应执信念之笔、挥担当之剑、握规矩之尺,在红色卷轴上挥洒豪情,于复兴征程上留下深刻印记。

坚定政治忠诚的“鲜红旗帜”。政治属性是组织工作的灵魂所系,理想信念是组工干部的立身之本。面对意识形态领域“没有硝烟的战争”,须以“风雨不动安如山”的定力筑牢信仰基石,深学细悟党的创新理论,将“两个维护”熔铸于选贤任能的“政治体检”,贯穿于基层党组织建设的神经末梢。当如《中国共产党组织工作条例》的“活字典”,在干部政治素质考察中练就“火眼金睛”。

锻造攻坚克难的“先锋纵队”。新时代组织工作面临“三重压力叠加”的复杂考卷:乡村振兴人才虹吸效应、新业态党建覆盖盲区、干部数字化治理本领恐慌。组工干部须化身改革“爆

破手”,以“入山问樵、入水问渔”的实践哲学,在产业链上建支部。要发扬“钉钉子精神”,建立“揭榜挂帅”“赛马选马”机制,让“躺平式干部”无处遁形,让干实事的干部大放异彩。

筑牢廉洁从政的“铜墙铁壁”。组工干部要常怀“君子检身,常若有过”的敬畏,建立“廉政风险三维防控图”;在八小时外社交圈设置“电子围栏”,在干部档案审核中安装“数据警报”,在换届选举现场铺设“监督探头”。当学包拯铁面无私,拒“雅贿”于千里之外,防“围猎”于无形之中,使每项决策都闪耀公道正派的锋芒。

在新时代新征程,组工干部当以“红旗手”的姿态,在信念坐标上校准人生航向,于担当熔炉中淬炼硬核本领,用规矩标尺丈量初心纯度,切实将“讲政治、重公道、业务精、作风好”十二字箴言化作“基因代码”。

家风馆里传家风 “红黑榜”里有对比 让“老规矩”管出新风气

通讯员 刘静

家是最低小,国是千万家。近年来,白河县卡子镇将家风建设作为基层治理的“柔性引擎”,通过“古法今用、以德化人、家国共融”的创新实践,让优秀家风焕发时代生机,成为乡村振兴的精神纽带。

“传家忠和孝,兴家文和德,持家勤和俭,安家让和忍……”走进卡子镇桂花村的白河家风馆,泛黄的《黄氏宗谱》与智能交互屏交相辉映,诉说着跨越200余年的传承故事。

2016年,白河黄氏家规荣登中央纪委监察部网站,作为优秀家规家训在全国推广。这一荣誉不仅是对黄氏家族家风建设的肯定,更是对中华优秀传统文化的传承和弘扬。黄家大院家风馆也因此成为

人们了解黄氏家族家风、感受家风魅力的重要窗口。

“黄氏家规家训对我影响深刻,让我认识到作为黄氏后人修身立品的重要性。要时时以身作则,处处做好表率,这不仅是对自己负责,更是对自己肩负的使命负责。”白河县富泰茶业有限公司负责人黄治贵时刻警醒自己。

“高方兰长年照顾卧病在床,生活无法自理的老母亲,尽管生活艰辛,却从未忽视对子女的教育,她以身作则,用自己的行动向子女传递着孝老爱亲的美德,我推荐她为本季度的孝义善举模范。”

在大桥社区第一季度道德评议会上,由该社区村干部、老党员、村民代表等组成

的“模范评议团”与在场的30余名群众齐聚一堂,围绕几名评议对象的典型事例,展开评说讨论。大家各抒己见、侃侃而谈,通过发动群众评群众、发动群众监督群众,推动村民自治规范化、制度化、常态化。

家风正则民风淳。近年来,卡子镇不断探索乡风文明新模式,在全镇推行“红黑榜”机制,各村(社区)党支部坚持每季度召开一次道德讲堂和乡风建设评议会,对评选出的孝义善举、移风易俗、环境卫生、和睦邻里和诚信守法5个方面先进典型和后进对象进行上榜公示,通过实行正向激励与反向约束的道德教育与惩戒,让群众在“红”与“黑”的鲜明对比中找差距、知荣辱,以优良家风引领文明乡风。

汉江语丝

博大精深的中华优秀传统文化如潺潺流水,绵延不绝,滋润着我们的心灵。作为党员,我们应做文化传承的坚定守护者,弘扬中华优秀传统文化,增强文化自信,让中华文明瑰宝永续留存,不断增强民族自豪感和自信心。

让“保护力度”具象化。无论是众多不可移动文物的保护,还是海量可移动文物的管理,抑或是重大文物保护工程的开展和珍贵文物修复工作的推进,都需要党员干部将责任扛在肩上。我们要深入学习党的创新理论,坚决贯彻党中央对文化遗产保护的决策部署。从政策落实到具体行动,不打折扣、不搞变通,在文物

想说就说

马是古代常用的交通工具,不仅跑得快,还吃苦耐劳。在我国几千年的历史长河中,骏马在时代的广袤疆场之上,奋勇奔驰,服务于广大群众。广大党员干部当如驰骋的骐骥,学做“马”上干部,以风驰电掣之姿,快速且高效地解决群众的急难愁盼,奏响为民服务的激昂乐章。

端正作风,做清正廉洁的“马”上干部。清廉的作风始终是党战胜敌人、渡过难关的不二法宝。作为一名合格的党员干部,要严格规范自己在经济、生活上的作风,始终在心里绷紧“廉洁奉公”这根红绳底线。尤其是在日常工作生活

说不白说

天下大事,必作于细。细微之功属“潜”功,短时间内不显山不露水,长年累月之后才露峥嵘。这对年轻干部来说,考验的是恒心、毅力和忍耐,照射出的是党性、原则、人格。

“让我来”的决心更盛。青年时代是一个人走向社会、规划人生的第一站,也是实现理想抱负、价值追求的黄金时期。青年时期树立起坚定的信念,对终身发展都会产生深远影响。众所周知的一万小时定律,说的就是要成为某个领域的专家,需要1万个小时的努力,那不妨就以此为标尺,去丈量与目标之间的距离,新时代年轻干部要将个人小目标融入强国建设大格局,与

让文化遗产具象化

陈香屹

普查、保护规划制定、保护措施实施等各个环节中发挥先锋模范作用,让每一处文化瑰宝都能得到妥善保护。

让“文化温度”具象化。文化遗产承载着中华民族的基因和血脉,是民族的精神家园。回首过往,从敦煌研究院的坚守到平遥古城的维护,无数热爱文化的力量汇聚,让文化遗产在岁月长河中熠熠生辉。在文化传承的征程中,党员干部要满怀对中华文化的热爱之情,积极参与与文化活动,用生动的故事、通俗易懂的语言向群众讲述文物背后的历史文化价值,让更多人了解并热爱传统文化。要深入挖掘文

化内涵,探寻文化遗产与现代生活的连接点,让古老文化在新时代焕发新的活力。要进一步推动文化遗产与旅游、文创产业的融合发展,让人们在体验中感受文化的魅力,增强对民族文化的认同感和归属感。

让“传承深度”具象化。如何在经济发展和城市化进程中更好地保护和传承文化遗产,是我们无法回避的挑战。党员干部要勇于担当,积极参与与文化遗产保护传承制度建设,为完善相关法律法规、政策措施建言献策,为文化传承提供有力的制度和技术支撑,为中华民族伟大复兴筑牢文化根基。

在实践中锻造干部优良作风

刘成军

中,要时时叩问本心、事事叹问初心、处处摸着良心,在诱惑、围猎面前及时发现不逾矩,真正做到“风雨不动安如山”,在清廉作风指引下,誓做一名提质增效的“马”上干部。

坚定信念,做知行合一的“马”上干部。坚定理想信念是一辈子的事,不是一阵子的事。广大党员干部须由“知”到“行”,从让理想信念入脑入心到把理想信念付诸实践,进而做到知行合一。在理想信念的指引下成为一名飞奔在中华民族伟大复兴之路上的“马”上干部。

锐意改革,做开拓进取的“马”上干部。改革

是推动发展的强大动力,创新是实现发展的核心关键。作为党员干部,我们应肩负起历史赋予的时代重任,真正了解人民的操心事、烦心事、揪心事,以“鞠躬尽瘁死而后已”的精神做好服务群众的暖心事,把问题清单转化为为民服务的“幸福账单”。值得提醒的是,在此过程中,别按俗套敷衍的方式开展工作,要重振思路,以敢为人先的勇气和担当,直面问题,勇于担责,以舍我其谁的精神做大胆革新、开拓进取的“马”上干部。

在细微处见真章

张飞洋

时代同向、与改革同行,用信念保鲜青春、靠奋斗扬帆远航。

“看我行”的魄力更强。“道虽迩,不行不至;事虽小,不为不成。”细微之功是破旧立新的“能量分子”,蕴藏在各个岗位日复一日的运转当中,细若流水,波澜不惊,缓如沙漏,一点一滴。如果妄图一蹴而就、一劳永逸,或者“三天打鱼,两天晒网”,那么,推动宏伟蓝图实现的力量必定虚无缥缈。没有大量经验作基础,工作中的“大思路”“大手笔”就会成为无根之萍、无本之木。新的征程上,广大年轻干部要树立正确的政绩观,不急功近利,不出名挂号,大处着眼,小事

着手,多积细微之功。

“我先上”的勇气更足。事实证明,越是肯下日积月累的功夫,做实“打地基”的工作,最终越能取得重大收获。越是急事、要事,越需要往实里干,容不得半点急功近利。新时代年轻干部要争做带头实干的表率,努力增强实干本领,以实干精神、实际行动影响和带动广大群众干事创业。

“赶考”永远在路上,广大年轻干部要勇于变革、勇于创新,永不僵化、永不停滞,时刻准备应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,走好新时代的长征路。

石泉抓实工伤认定守护劳动者合法权益

本报讯(通讯员 欧为谊)近年来,石泉县人社局认真贯彻落实国家和省、市关于工伤保险工作的决策部署,扎实做好工伤认定工作,切实维护劳动者合法权益,取得了显著成效。

强化制度建设,规范认定流程。为确保工伤认定工作公开、公平、公正,该局不断完善工伤认定制度,优化工作流程。严格按照相关法律法规,明确工伤认定范围、标准和程序,确保认定工作有法可依、有章可循。同时,建立工伤认定内部审核机制,实行“初审、复核、审批”三级把关制度,确保认定结果准确无误。

加强宣传引导,提升政策知晓率。为提高劳动者和用人单位对工伤保险政策的知晓率,该局采取多种形式开展政策宣传,深入企业、社区、工地等一线场所,通过举办政策宣讲会、发放宣传资料、设立咨询台等方式,广泛宣传工伤保险政策及工伤认定流程,帮助劳动者了解自身权益,增强维权意识。同时,充分利用新媒体平台,通过微信公众号等渠道,发布工伤认定政策解读和典型案例,以通俗易懂的方式向公众

普及工伤保险知识,进一步扩大政策宣传的覆盖面和影响力。

注重服务实效,优化便民举措。为切实解决劳动者在工伤认定过程中遇到的困难和问题,该局不断创新服务方式,优化便民举措,设立工伤认定绿色通道,对因工受伤的农民工、困难职工等特殊群体,优先受理、优先认定,确保他们能够及时获得工伤待遇。推行“一站式”服务,整合工伤认定、劳动能力鉴定等环节,实现“一窗受理、一次办结”,极大地方便了群众办事。

注重案例指导,提升认定质量。为提升工伤认定工作的专业性和准确性,该局定期组织工作人员开展业务培训,学习最新政策法规和典型案例,提升业务能力。同时,建立工伤认定案例库,对典型案例进行梳理和分析,形成指导性意见,为今后类似案件的认定提供参考依据,确保认定标准统一、结果公正。2024年,该局共作出认定工伤决定74件,不予认定工伤5件,调解工伤案件10件,认定准确率达100%。

汉滨林业局坚持生态美与百姓富相统一

本报讯(通讯员 赵静)今年以来,汉滨区林业局加强领导,通过优化产业结构、加强科技创新,拓展产业链条等一系列举措,大力推动林业产业高质量发展,助力乡村振兴。

该局及时开展古树名木管理数据更新,科学实施古树名木复壮项目。把防火作为重点工作来抓,加大巡林工作力度,组织镇村干部、护林员开展“全员到岗、全区域巡护”工作,建立森林火灾隐患排查台账,严格值班备勤制度,加强防火物资储备,全力保障森林防火需求。

加强普查工作领导,组织、资金、技术保障,查清全区林草湿数量、质量、结构和空间分布情况,严

肃查处涉林违法行为,严厉打击毁林开垦,非法侵占林地、滥砍滥伐林木,非法采伐、毁坏、收购、运输、加工、出售古树名木,非法猎捕野生动物等违法犯罪行为。深化集体林权制度改革,充分调动广大林农的积极性和热情,高位推进、高质量建设生态林,最大限度发挥林业资源综合效益。坚持科技创新、成果转化与科学普及一体化推进,加快新品种、新技术、新装备、新模式推广应用,在守护好、建设好绿水青山的同时,畅通“两山”转化路径、释放“两山”转化潜能,努力实现生态美、百姓富的有机统一,推进乡村全面振兴,奏响“绿水青山就是金山银山”的生态乐章。

平利公安破获系列盗窃电瓶案

本报讯(通讯员 汪德巧)近日,平利县公安局城关派出所经过缜密侦查,成功破获系列盗窃车辆电瓶案件,抓获犯罪嫌疑人1人,串并侦破案件11起,涉案金额8万余元。

2月16日,货车司机蔡某报案称其停放在西大桥的货车电瓶被盗。民警迅速赶赴现场,第一时间开展走访调查等工作。

2月23日,城关派出所再次接到电动车电瓶被盗警情,郭某报警称其停放在某学校外侧的电动车电瓶被盗。民警通过调查分析,发现两起案件在作

案时段、作案手法等方面高度吻合,遂启动并案侦查机制。

经过连日走访调查,民警锁定犯罪嫌疑人信息,城关派出所立即部署抓捕工作。经过连续7个昼夜蹲守,民警将嫌疑人周某抓获,并在其住处现场查获多件作案工具,以及26个尚未销赃的电瓶。因涉嫌盗窃罪,平利县公安局依法对犯罪嫌疑人周某采取刑事拘留措施。目前,案件正在进一步办理中。



日前,宁陕县迎来最美赏花期。海棠花、山楂花等花卉竞相绽放,亭台楼阁掩映在春色中,市民纷纷来到户外踏青寻芳。图为3月28日,市民在宁陕县城关镇滨河公园海棠花下合影。王辉 摄